

**2020**

**ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΩΝ  
ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ ΚΑΤΕΡΓΑΣΙΑΣ ΞΥΛΟΥ**

**ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ  
ΙΩΑΝΝΗ ΤΖΙΚΑ**

**ΣΤΗΝ 50<sup>η</sup> ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΑΠΟΛΟΓΙΣΤΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ  
ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ**

**ΑΘΗΝΑ 8 ΜΑΡΤΗ 2020**

Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Σας καλωσορίζω στο 50<sup>ο</sup> Συνέδριο της ΠΟΒΣΚΞ, της Ομοσπονδίας μας που βεβαίως δεν σημαίνει 50 χρόνια λειτουργίας της, τα χρόνια της είναι μετρήσιμα από το 1957 άρα 63, πλην όμως κυρίως μέσα στην χούντα αλλά και παλιότερα μέσα σε ανακατατάξεις πολιτικές δεν πραγματοποιηθήκαν συνέδρια.

Σήμερα η μορφή των συνεδρίων θα έλεγα ότι έχει πάρει περισσότερο χαρακτήρα Γενικών Συνελεύσεων, από την άποψη της συρρίκνωσης του συνδικαλιστικού κινήματος, της απενεργοποίησης πολλών σωματείων πανελλαδικά και επομένως δραματική μείωση αντιπροσώπων – συνδρομών – συνδικαλιστικών πόρων, σε βαθμό να μην μπορούμε πρακτικά να φιλοξενήσουμε διαλέξεις επιστημονικών φορέων – καθηγητών και παρουσιάσεις από επιστημονικές μελέτες και συγγραφές που απαιτούν :

- 1) Το Συνέδριο να είναι διήμερο
- 2) Να υπάρχουν δυνατότητες ολοκληρωμένης φιλοξενίας
- 3) Έμμισθο προσωπικό, γραμματέα που θα επιμεληθεί όλο αυτό και
- 4) Έλλειψη ενδιαφέροντος και από φορείς να χρηματοδοτήσουν τέτοιες διοργανώσεις.

Αντίθετα, εκεί που θα συναντήσει κανείς έντονα στοιχεία ενδιαφέροντος από Βιοτεχνικά Επιμελητήρια – Ινστιτούτα κλπ. Αλλά και χρηματοδοτήσεις και χορηγίες είναι σε Σωματεία και Ομοσπονδίες όπου οι διοικήσεις

τους είναι σφιχτά αγκαλιασμένες με τις μεγάλες έως και μονοπωλιακές επιχειρήσεις και ομίλους, προκειμένου να προβάλουν τα προϊόντα τους μέσα από το συνδικαλιστικό κίνημα και μάλιστα χωρίς κανένα μέτρο.

Ωστόσο Συνάδελφοι, η Γενική Συνέλευση είναι το ανώτερο συνδικαλιστικό όργανο της Ομοσπονδίας και σας καλώ μέσα από αυτήν να εξάγουμε συμπεράσματα, να δώσουμε την πραγματική εικόνα των συνθηκών που διαμορφώνονται στον κλάδο και μετά την δεκαετή κρίση αλλά και να εκτιμήσουμε την σημερινή κατάσταση στην χώρα μας με τις σοβαρές και δυσμενείς εξελίξεις αλλά και τις επιπτώσεις στον κλάδο μας και την οικονομία.

## ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Ραγδαίες οι εξελίξεις μετά την επίθεση στη Βόρεια Συρία και συγκεκριμένα την εισβολή στο Ιντλίμπ πριν 12 μέρες. Η αντιπαράθεση με πρωταγωνιστές την Τουρκία, το ΝΑΤΟ, τις Η.Π.Α. και την Ε.Ε. απ' τη μία και την Ρωσία με την Συρία από την άλλη, προειδοποιεί για μία γενικευμένη ανάφλεξη από την Μέση Ανατολή και την Ανατολική Μεσόγειο έως και τη Λιβύη. Τα γεωπολιτικά παιχνίδια της αστικής τάξης παίζονται με την πιο σκληρή μορφή στις πλάτες των λαών της περιοχής, των ξεριζωμένων, των προσφύγων και των μεταναστών.

Σήμερα περισσότερο από κάθε άλλη φορά θέλει προσοχή στις εξελίξεις και επαγρύπνηση του λαού μας. Η Τουρκία προσπαθεί πάση θυσία να παίξει το παιχνίδι του ΝΑΤΟ που την θέλει ως μία μεγάλη περιφερειακή δύναμη, ικανή να γείρει την πλάστιγγα των ιμπεριαλιστικών συσχετισμών δυνάμεων προς το μέρος της.

Σήμερα συνάδελφοι, όλοι μας προβληματιζόμαστε και με το γεγονός ότι η Τουρκία χρησιμοποιεί ως εργαλείο ή ως ασύμμετρη απειλή όπως λένε κάποιοι κύκλοι τους πρόσφυγες και τους μετανάστες όπου τους κατευθύνει πλέον στα σύνορα μας και ως σύνορα Ευρώπης όπως λέει ο Ερντογάν, λέγοντας και τώρα τι κάνουμε ;

Η σκέψη τώρα τι κάνουμε καλύτερα να μας παραπέμπει στο πως φτάσαμε ως εδώ.

- 1) Ποιος προκάλεσε το κύμα προσφυγιάς; Το ΝΑΤΟ και τα μέλη του που βομβαρδίζει τις χώρες των προσφύγων για να τις λεηλατήσει.
- 2) Ποιος προκάλεσε το κύμα μετανάστευσης; Οι ίδιοι που προκαλούν τις κρίσεις για τα συμφέροντα των λίγων. Νομίζω και συμπατριώτες μας και όχι λίγοι, μετανάστευσαν λόγω κρίσης από την Ελλάδα.

Συνεπώς : για να βλέπουμε αυτά που πρέπει και όχι αυτά που θέλουν κάποιοι :

- 1) Η Ελλάδα δεν είναι οχυρωματικό έργο των σχεδιασμών της Ε.Ε.
- 2) Το προσφυγικό που χρησιμοποιείται σαν όπλο στους γεωπολιτικούς ανταγωνισμούς με θύματα τους πρόσφυγες και την Ελλάδα, εξουδετερώνεται μόνο με ένα όπλο, ακυρώνοντας τους ιμπεριαλιστικούς σχεδιασμούς που αφορούν την χώρα μας και την συμμετοχή μας στους πολέμους τους σε χώρες της γύρω περιοχής
- 3) Αφήνουμε τους ανθρώπους αυτούς να φύγουν, ούτε βόμβες είναι, ούτε σκουπίδια, και όποιος έχει τέτοια αντίληψη για τις ανθρώπινες υπάρξεις δεν υπηρετεί την Ελλάδα της Δημοκρατίας, του Πατριωτισμού και της πανανθρώπινης ελευθερίας. Αυτά όλα, Συνάδελφοι, απαιτούν ανυπακοή στην συμμαχική υποταγή κάτω από την σημαία του ΝΑΤΟ και της Ε.Ε.. Μπορούμε.

## ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ – ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟ

Το νομοσχέδιο Κατρούγκαλου – Βρούτση ψηφίστηκε, είναι νόμος πλέον του κράτους και η γνώμη μας είναι ότι θα υπάρξουν στο μέλλον και άλλα νομοσχέδια με νέες προαναγγελίες επίθεσης με αντιασφαλιστικούς νόμους. Η ασφάλιση πέρα από ζήτημα κοινωνικής ασφάλισης είναι και ζήτημα συνδεδεμένο με τον μισθό, με τις σχέσεις εργασίας αλλά στο στρώμα που βρισκόμαστε εμείς με τον τζίρο μας και με τα κέρδη που απορροφούμε απ' αυτόν.

Οι εκσυγχρονισμοί που ακολουθούνται από το ασφαλιστικό νομοσχέδιο δεν υπηρετεί τα συμφέροντα των μικρών παρά μόνο τα συμφέροντα των λίγων.

Μια απλοϊκή σκέψη είναι η εξής : σήμερα ακόμα και σ' αυτήν την φάση που ονομάζεται ως φάση ανάπτυξης , εμείς οι μικροί, έχουμε την ικανότητα να εξυπηρετήσουμε επί 40 χρόνια μια μέση κλάση ασφαλιστικής εισφοράς και πιθανόν μία ρύθμιση που προήλθε από τουλάχιστο μία κρίση ή γενικότερη ή ατομικά επαγγελματική μας κρίση; Νομίζω όχι.

α) Ωστόσο οι ανάγκες μας για συνταξιοδότηση είναι απαραίτητη μετά από 40 χρόνια δουλειάς β) οι ανάγκες μας από ένα εργασιακό ατύχημα ή μία ασθένεια στατιστικά θα μας συμβεί. Τότε τι γίνεται συνάδελφοι; Είμαστε πολύ σίγουροι συνάδελφοι ότι θα έχουμε δουλειά μέχρι τότε ώστε να εξυπηρετούμε τις ασφαλιστικές εισφορές και τα χρέη ; Συνεπώς το ασφαλιστικό δεν εξυπηρετεί κοινωνικές ανάγκες παρά μόνο χρηματιστηριακές ανάγκες και επιστροφή των λίγων κερδών μας ξανά στα μεγάλα συμφέροντα που δεν μας εξασφαλίζουν ούτε την βιωσιμότητα του ασφαλιστικού σήμερα μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου.

Ο προσχεδιασμός ή εκσυγχρονισμός του ασφαλιστικού συστήματος ξεκινάει από πολύ παλιά , δεν είναι μέτρα του σήμερα. Αν και βέβαια άρχισαν να παίρνονται μέσα στην κρίση, στην ουσία έρχονται από την κρίση της δεκαετίας του 1970 , περίπου στα μέσα με την λεγόμενη πετρελαϊκή κρίση.

Τότε ανακηρύχτηκε και η αρχή του τέλους των δικαιωμάτων των εργαζόμενων που κερδήθηκαν από το τέλος του Β' παγκοσμίου πολέμου και μετά. Άρα όποιος χαρακτήρας της κοινωνικής ασφάλισης δεν ξεκίνησε να αλλοιώνεται πρόσφατα, τραβάει πολύ πίσω η βαλίτσα. Επίσης και τα αποθεματικά από τα ασφαλιστικά ταμεία δεν ξεκίνησαν από το Ρ.Σ.Ι. και μετά να καταληστεύονται , είναι σωρευτικό το τερατώδες ποσό των 50 δις. Που λείπει από τα ταμεία από την δεκαετία του 1950.

Ο στόχος κι ο σκοπός άλλαξε σήμερα νομίζω. Από την μία να βγάζει την ουρά του ο εκάστοτε κρατικός προϋπολογισμός από την υποχρέωση προς τον λαό να χρηματοδοτεί τα ασφαλιστικά ταμεία κι από την άλλη το πανέτοιμο πλέον ιδιωτικό κεφάλαιο να επενδύσει όπως λένε στην ιδιωτική ασφάλιση, ώστε να απαλλαγούν οι μισθοί των εργαζομένων από την υποχρέωση ασφαλιστικής εισφοράς. Και βέβαια η ιδιωτική ασφάλιση να είναι τέτοια που να υποτάσσεται στο ρίσκο της αγοράς και του χρηματιστηρίου. Κι αν σκάσει, έσκασε, το κανόνι, όπως παλιότερα της ΑΣΠΙΣ. Και κάπου εκεί βρισκόμαστε κι εμείς με τις εισφορές μας, χαμένοι στο ρίσκο και του ελεύθερου επαγγελματία αλλά και του ασφαλισμένου, κυριολεκτικά στον αέρα.

Αυτά για να μην ξεχνιόμαστε συνάδελφοι ως προς το νέο ασφαλιστικό νόμο που τον έραψε ο ΣΥΡΙΖΑ και θα τον εφαρμόσει η Ν.Δ..

Για το οικονομικό κλίμα στον ορίζοντα των αυτοαπασχολούμενων και μικρών επιχειρήσεων θεωρώ ότι χιλιάδες συνάδελφοι βρίσκονται ακόμα υπερχρεωμένοι και σε δυσμενή οικονομική κατάσταση. Αυτό εξ' άλλου δείχνει και η εξαμηνιαία έρευνα του οικονομικού κλίματος από την ΓΣΕΒΕΕ , όπου αναφέρονται σε οφειλές το 22,1% στον ΕΦΚΑ και το 21% στην Εφορία, χωρίς να συμπεριλαμβάνονται όσοι έκλεισαν τα μαγαζιά τους.

Επίσης η έρευνα μιλάει για καθυστερούμενες οφειλές το 16,1% σε προμηθευτές, το 12% σε ενοίκια, το 14,9% σε δόσεις δανείου.

Επίσης το 68% του αριθμού των κόκκινων δανείων αφορούν πολύ μικρές επιχειρήσεις.

Αντίστοιχα στην εξαγγελμένη νέα φάση ανάκαμψης της ελληνικής οικονομίας τα κόμματα ΣΥΡΙΖΑ και Ν.Δ. φανερά προσανατολίζονται στην στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων που παρουσιάζουν ιδιαίτερη δυναμική στην αγορά. Αυτές ορίζονται και ως οι δορυφόροι μεγαλύτερων και πολύ μεγάλων μονοπωλιακών ομίλων. Μοντέλα αυτών των μικρομεσαίων επιχειρήσεων ακολουθούνται και από κατευθυντήριους τίτλους όπως «Ανταγωνιστικότητα και καινοτομία» , «Επιχειρούμε ΕΞΩ», «Ψηφιακό ΒΗΜΑ», «Ψηφιακό άλμα», «Ενίσχυση

τουριστικών και νέων τουριστικών επιχειρήσεων», «Γαλάζια και πράσινη ανάπτυξη», «επιχειρηματική διαχείριση αποβλήτων».

Η Ν.Δ. έριξε το ανάθεμα για την καταστροφή της «μεσαίας τάξης» και προεκλογικά υποσχέθηκε ότι θα σώσει την «μεσαία τάξη» προωθώντας ένα μείγμα δημοσιονομικής πολιτικής έχοντας προχωρήσει ήδη σε μείωση της φορολογίας φυσικών προσώπων που εντάσσονται οι ατομικές επιχειρήσεις για εισοδήματα έως 10.000 ευρώ από 22% στο 9% μείωση του φορολογικού συντελεστή επιχειρήσεων από 28% σε 24% και επίσης σε μείωση φορολόγησης μερισμάτων από 10% σε 5%. Εδώ μπορώ να σας πω συνάδελφοι πως αριθμομηχανές όλοι έχετε, κάνετε τις πράξεις και δείτε ποιοι πραγματικά ευνοούνται από τις κατά τα άλλα γενναϊδώρες μειώσεις.

Μείωσε τους τόκους από τα χρέη σε ασφαλιστικά ταμεία και εφορία, ωστόσο ανοίγοντας προχθές την πλατφόρμα, δίνει την ελευθερία επιλογής στους α/α να επιλέξουν οι ίδιοι το ύψος των ασφαλιστικών τους υποχρεώσεων. Με χαμηλότερη κλάση ασφάλισης από τα 185 ευρώ στα 210 ευρώ.

Προσωρινή ανάσα είναι , ωστόσο δεν μπορεί να αναστρέψει τα συσσωρευμένα χρέη των α/α και δεν διαφοροποιεί σε κανένα βαθμό από κλάδο σε κλάδο την σκληρή και άνιση μάχη της επιβίωσης για εμάς τους μικρούς.

Στην άνιση αυτή εξέλιξη για τους α/α προστίθεται και η αρνητική επιρροή των Δήμων, ειδικά σε μεγάλους Δήμους με τα δημοτικά τέλη , τα διευρυμένα ωράρια λειτουργίας των μεγάλων επιπλοκέντρων και τις διευκολύνσεις τους που παρέχονται για την πελατεία, δρόμοι parking, εύκολη πρόσβαση σε συγκοινωνία, ειδικές συγκοινωνιακές ρυθμίσεις. Μη ξεχνάμε στην Θεσσαλονίκη τι γράφει το λεωφορείο που πάει στο μεγάλο επιπλοκέντρο. Επίσης μη ξεχνάμε την στάση του ΣΕΒ με το περίφημο εκείνο 34% των α/α και την φτώχεια των εθνών για την οποία ευθύνονται οι μικρομεσαίες (ΜΜΕ) επιχειρήσεις με την χαμηλή παραγωγικότητα και την μικρή απόδοση της υπεραξίας.

Παράλληλα όμως ο ΣΕΒ και τα δορυφορικά πέριξ αυτού επιτελεία προκρίνουν κάποιες διευκολύνσεις με χρηματοδότηση μΜ επιχειρήσεων και αλλαγή έως απλούστευση της νομοθεσίας, της φορολογίας στηριζόμενος στην αντοχή που έδειξε η μεσαία επιχειρηματικότητα στην κρίση, αλλά σε καμία περίπτωση δεν υπονοεί πως θα επιβιώσουν οι μικροί α/α , αλλά πως θα διοχετεύσουν από το μεγάλο κεφάλαιο επενδύσεις σε μικρότερα σχήματα ευέλικτα , κερδοφόρα με μικρότερες υποχρεώσεις και συσσωρευση πάλι στις ίδιες τσέπες και χρηματοδοτούμενα από τον αγώνα πολλών λαών μέσω ΕΣΠΑ κλπ..

ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΛΑΔΟ

Συνάδελφοι ,

Κρατάμε στα χέρια μας μια πνευματική περιουσία και μια τεχνογνωσία που αποκτήθηκε τον προηγούμενο αιώνα και παλιότερα από γενιά σε γενιά, από παλιούς τεχνίτες σε νεότερους, με ενδιαφέρον και μεράκι για την σωστή χρήση του ξύλου, την μορφοποίηση και την χρησιμότητα από τα μεγαλοαστικά νοικοκυριά έως το φτωχικό και την καλύβα, από την ξύλινη σκεπή έως τα μεγάλα ξύλινα κτίρια με τα δομικά μέρη του να είναι από ξύλο, έως τα διακοσμητικά στοιχεία. Από την φελούκα μέχρι το τρεχαντήρι , το καραβόσκαρο και την μαούνα.

Όλα αυτά συνάδελφοι, γίνανε επιστήμη, γίνανε διδασκαλία χιλιάδων ωρών στις αρχιτεκτονικές σχολές, βγήκαν από αυτές μεγάλοι σχεδιαστές επίπλων, μεγάλων και μικρότερων έργων τέχνης, διακοσμητές που έγιναν διάσημοι παγκοσμίως από τις καινοτομίες τους πάνω στην επιπλοκατασκευή.

Διάσημοι σχεδιαστές επίπλων Harry Bertolia/Diamond Chair, Mies-Hans Wegner κι άλλοι.

Μεγάλοι καθηγητές και επιστήμονες, έλληνες δασολόγοι, κυρίως με εξειδίκευση στο έπιπλο, στον βιομηχανικό σχεδιασμό, στην κατασκευή κουφωμάτων ενεργειακών, που συνάμα είναι και ένα ανεξίτηλο φυσικό στολίδι μέσα στους αιώνες.

Ένα υλικό που δεν συναγωνίζεται κανένα άλλο τις μηχανικές του ιδιότητες και την ζεστασιά του, αλλά συνάμα ένα αγαθό που βγαίνει από την αειφόρα φύση και θα υπάρχει όσο υπάρχει κι ο πλανήτης.

Φοιτητές και σπουδαστές άξιοι, που μόλις αντικρίσουν και γευτούν αυτό το υλικό, ανοίγουν τα φτερά του και προς την επιστήμη και προς την παραγωγή, αλλά και την καλλιτεχνική φύση του ανθρώπου.

Στον αντίποδα όλων αυτών μια παραγωγική διευρυμένη διαδικασία που καλύπτει με τα σύγχρονα υλικά, ανάγκες από την μια, αλλά απαξιώνει την ολότητα και πολυμορφία της τέχνης μας.

Αλήθεια Συνάδελφοι, ρωτάω :

Καταστρέφεται το ξύλο που βρέχεται; Λέω ΟΧΙ!

Ξέρετε όμως τι περνάει σήμερα στον κόσμο που δεν έχει γνώση για το ξύλο;

Βεβαίως λέει, η πόρτα μου φούσκωσε, σάπισε και την πετάξαμε. Βάλαμε P.V.C. πόρτα. Η ντουλάπα μου πήρε υγρασία και σάπισε. Μάλιστα, αυτό σημαίνει MDF ΝΟΒΟΠΑΝ και παρεμφερή. Αυτή είναι η κυρίαρχη εικόνα όσο αλλάζουν οι γενιές. Αυτά τα υλικά μας βολεύουν σήμερα για το μεροκάματο, όπως δεν μας βόλευαν κάποτε τα ξύλινα κουφώματα και μέσω και της διαφημιστική προπαγάνδας πήγαμε στο αλουμίνιο και οι ξυλουργοί στην μελαμίνη. Κάποιοι πλούτισαν και από την μελαμίνη και κάποιοι άλλοι πλούτισαν από το αλουμίνιο.

Πλούτισαν οι πετρελαιάδες γιατί και τα δύο είναι βιομηχανικά υλικά και ενεργοβόρα στην παραγωγή τους, πλούτισαν αυτοί που εκμεταλλεύονταν τον βωξίτη στις λίγες χώρες που εξορύσσεται, πλούτισαν τα μεγάλα εμπορικά που εμπορεύονται τα φτηνά αυτά υλικά. Φτώχυνε η φύση από ένα ιδιαίτερο υλικό αλλά όχι αειφόρο. Φτώχυνε η ποιότητα του να έχεις ένα μασιφ ξύλινο κούφωμα στο σπίτι σου ζεστό και από αειφόρο υλικό που δεν φτωχαίνει από κάτι ο πλανήτης. Έγινε πολύ πιο ακριβοθώρητο ένα έπιπλο με ατόφια ξυλεία μέσα στο φτωχό νοικοκυριό. Φτώχυνε η τέχνη, ο κλάδος. Δεν υπάρχουν τεχνίτες με αμβλύ το φάσμα των γνώσεων γύρω από την τέχνη. Έγινε εμπόρευμα το αγαθό, έγινε εμπόρευμα και η μάθηση, η επιστήμη, η παιδεία. Ο ίδιος ο Πρωθυπουργός και οι Υπουργοί της Παιδείας βλέπουν πέριξ της σχολής μας που ανωτατοποιήθηκε, ευκαιρίες για νέα τουριστικά προϊόντα, μέσω του Πανεπιστημιακού τμήματος στην Καρδίτσα.

Μ' αυτούς τους τρόπους εξέλιξης συνάδελφοι δεν προάγεται ούτε η τέχνη ούτε ο κλάδος, ούτε οι συνάδελφοι μας.

Χρησιμοποιήθηκαν ή θα έλεγε κάποιος αξιοποιήθηκαν χρηματοδοτικά εργαλεία επιδοτήσεων και πολλοί συνάδελφοι κατασκεύασαν μεγάλα εργαστήρια έως εργοστάσια που θα μπορούσαν να αναβαθμίσουν τον κλάδο σε ποιότητα, παραγωγή και θέσεις εργασίας για εργαζόμενους.

Η προσπάθεια και συμμετοχή των συναδέλφων και με τις ευχές του συνδικαλιστικού κινήματος για συνεταιρισμούς, υλοποιήθηκε τις δεκαετίες 80 & 90 και σήμερα μετά την αποτυχία τους, οι περισσότεροι αγοράζονται από ιδιώτες ή επενδυτές μεγάλους μονοπωλιακούς ομίλους που μας θέλουν όμως πελάτες να πουλήσουν τηνπραμάτια τους και να πλουτίζουν πατώντας στην καταστροφή μας.

Σήμερα βλέπεις συναδέλφους καταχρεωμένους από την αποτυχημένη προσπάθεια. Βλέπεις εργοστάσια με εικόνες την ώρα της λειτουργίας του που μαρτυρούν την έλλειψη προσωπικού, την συρρίκνωση και την απαξίωση του εξοπλισμού. Αντίστοιχα βλέπεις σχολές του ΟΑΕΔ, η σχολή της Καλαμπάκας, να βρίσκονται σε υποχρηματοδότηση - υποστελέχωση αλλά και μείωση ενδιαφέροντος από τους μαθητές (αιτιολογημένα).

Τον επόμενο καιρό συνάδελφοι, κατά την γνώμη μου, πρέπει :

- 1) Να γίνει μεγάλη προσπάθεια κατ' αρχήν να ανασυντάξουμε το συνδικαλιστικό κίνημα φέρνοντας τους συναδέλφους κοντά στα σωματεία μας ανά περιοχή. Να αναδείξουμε τα προβλήματα που βιώνουμε σαν

επαγγελματίες εμείς και οι οικογένειες μας, που είναι τις περισσότερες φορές και συνβοηθούντα μέλη στα μαγαζιά μας. Να συζητήσουμε για τις πραγματικές αιτίες που μας υπερχρέωσαν μέσα στα χρόνια (κρίση- μονοπώληση-ανεργία-ανάπτυξη για λίγους).

- 2) Να βοηθήσουμε εμείς οι συνδικαλιστές τους συναδέλφους να σκέφτονται την διέξοδο από τα προβλήματα τους μέσα από τις συλλογικές διαδικασίες και όχι την ατομική ή την πρόσκαιρη λύση.
- 3) Να ενταχτούμε στην λογική ότι με την διεκδίκηση όλοι μαζί μπορούμε να πετύχουμε πράγματα και δικαιώματα που μας τα λεηλάτησαν όλο τον προηγούμενο καιρό.
- 4) Να μελετήσουμε την ιστορία και τους αγώνες του συνδικαλιστικού κινήματος με γνώμονα τι κερδίσαμε όσοι είμαστε στην πρώτη γραμμή αλλά και τι ωφεληθήκαμε και οι υπόλοιποι. Τις θυσίες των παλαιότερων γενεών που υπήρξαν και θυσίες αίματος στο συνδικαλιστικό κίνημα, δεν τις ξεθάβουμε από τη μία για να θάψουμε από την άλλη ότι έρχεται νέο από το σημερινό. Να το πω και λαϊκότερα «με τα κοστούμεια στα γραφεία αγώνας δεν γίνεται» εκεί γίνονται μόνο διαπραγματεύσεις.
- 5) Να σχεδιάσουμε και να διεκδικήσουμε εμείς πως θέλουμε το σχολείο για τα παιδιά μας, τους νέους φοιτητές –επιστήμονες-τεχνίτες μεπραγματικά εφόδια που να εξασφαλίζουν πρόοδο στην κοινωνία, εργασία μόνιμη, σταθερή-αξιοπρεπές εισόδημα – σεβασμό στο περιβάλλον, χωρίς τα πράσινα άλογα της πράσινης ανάπτυξης που μόνο πράσινη δεν είναι.
- 6) Να ανακοινώσουμε τα συμπεράσματα και τις αποφάσεις μας από τα σωματεία του κλάδου και στα υπόλοιπα σωματεία και εκτός κλάδου για να μπορούμε να έχουμε ένα κοινό μέτωπο πάλης στα κοινά προβλήματα που σήμερα βασανίζουν τους μικρούς επαγγελματίες. Σημείωση εδώ συνάδελφοι : πολλά σωματεία μας έκλεισαν και απαξιώθηκαν γιατί έκλειναν τον κύκλο της συλλογικής δουλειάς και την μετέτρεπαν σε ατομικό συμφέρον λίγων συνδικαλιστών.
- 7) Όταν είμαστε όλοι μαζί ενωμένοι συνάδελφοι τότε μπορούμε να διεκδικήσουμε αυτό που μας αξίζει . Μπορούμε να μην φοβόμαστε τον μεγάλο αντίπαλο και τα μέσα που διαθέτει για να μας νικήσει. Μπορούμε να αναστρέψουμε και να ανατρέψουμε τα μεγάλα κοινωνικά ζητήματα ασφαλιστικό – συνταξιοδοτικό – υγεία – παιδεία – πλειστηριασμούς – τράπεζες – χρέη με τον συλλογικό αγώνα μας. Μπορούμε να αναστρέψουμε την μιζέρια , την απογοήτευση των προηγούμενων καιρών και να φτιάξουμε γερές βάσεις για το αύριο του κλάδου.

Εύχομαι καλή επιτυχία και καλά αποτελέσματα στην έκβαση αυτής της διαδικασίας.

Ευχαριστώ